

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΛΕΣΒΟΣ

ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΤΥΧΟΥΝ!

Οι έχθροι του λαού. Οι έκμεταλλευτές του ΟΙ συκοφάντες του. Οι άνθρωποι που τσιπλάσαν την Ένότητα του Έθνους. Οι άνθρωποι που ποτέ δεν φρόντισαν για το καλό της χώρας και του λαού παρά μονάχα κοίταζαν το συμφέρον τους την ικανοποίηση των πολιτικών τους παθών και την επικράτηση με όλα τα μέσα και με τη βία ακόμα της κλίμακας τους, ξεσκεπάστηκαν και ξεσκεπάζονται καθημερινά. Θέλουν να πνίξουν την αναγέννηση της χώρας. Θέλουν να κόψουν το δρόμο της προόδου, της ετυχίας, της χαράς, της δουλειάς και της ζωής του λαού. Η βία ήταν και θα είναι πάντα το έμβλημά τους. Ο αντίκειμενικός τους σκοπός είναι η επαναφορά στην κατεστραμμένη Ελλάδα, του πατρών τους Γεωργίου. Κ' ύστερα όλα τα ζητήματα τους λύνονται εύκολα. Μια διαταγή που βγαίνει πάντα νόχα και μια 4η Αύγουστου που ξημερώνει χωρίς ήλιο για το λαό, ανοίγει τις πόρτες του κρατικού χουτζερέ σ' όλους τους φίλους και δικούς που πάσαν για να ξημερώσει η χωρίς ήλιο αυτή μέρα. Μα τα πράγματα δεν είναι τόσο εύκολα όσο ήταν πριν από 10 περίπου χρόνια. Ο λαός τώρα έχει επικεφαλής του ανθρώπους δικούς του. Ανθρώπους που τον αγαπούν. Ανθρώπους που είναι αίμα απ' το αίμα του. Και πιστεύει ο λαός αυτός πως οδηγείται απ'

τους άρχηγούς του στο σωστό δρόμο. Έχει μάθει να πειθαρχεί. Μα να ο κόμπος. Να το εμπόδιο στα άπαθια σχέδια των έχθρων του. Τον χτυπούν. Τον σκοτώνουν. Βεβηλώνουν τα Ίερά του. Συκοφαντούν και βρίζουν τους άρχηγούς του. Τού άρνούται ησυχία, δουλειά και ασφάλεια οι άνθρωποι που πληρώνονται απ' τον ιδρώτα του για να τον υπηρετούν. Μα πειθαρχεί. Καταλαβαίνει ότι ζητούν να εξαντλήσουν την ύπομνη του, για να τον αναγκάσουν να τους χτυπήσει και τότε... Υπάρχουν ακόμα ποικιλόχρωμα στρατιώτες του Σκόμπου... Η χώρα τότε θα παρουσιαστεί αναρχούμενη. Ο λαός θα χτυπηθεί άγρια. Αποκάλυπτα. Κάθε κτίριο θα γίνει και μια φυλακή. Κάθε δργανο της «τάξης» μπροστά στην πόρτα της φίμωτρο των φυλακισμένων. Οι όχτροι του λαού θα βρούν έτσι ανενόχλητοι την εδκαίρια, για να κάνουν το περίφημο «διά βοής δημοψήφισμα». Και ο Γεώργιος θάρθει να βασιλέψει στην δύσμοιρη χώρα των οκλαβών. Στα έρειπια και τους τάφους. Άδικα όμως προκαλούν το λαό. Ότι κι αν κάνουν η εδκαίρια που ζητούν δε θα τους δοθεί. Η πτώση τους έρχεται σύντομα. Ο λαός θα κάνει ύπομνη. Έχει μάθει να περιμένει. Τιποτε δεν τον φοβίζει. Πιστεύει απόλυτα στη δύναμη του. Στη Νίκη του.

ΣΥΝΤΑΡΑΚΤΙΚΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ

ΝΑ ΠΡΟΣ ΣΚΟΤΟΣΑΝ ΤΟΝ Α. Μιχαλακόπουλο οί τεταρταυγουστιανοί του Γεωργίου και του Ι. Μεταξά

[Στην ανεξάρτητη αθηναϊκή εφημερίδα «Ελευθερος», δημοσιεύθηκε το παρακάτω γράμμα του διευθυντού του πολιτικού γραφείου του πρώην πρωθυπουργού Άνδρ. Μιχαλακοπούλου, κ. Χ. Γρηγορουρα :]

Κύρια Διευθυντά,
Η εβδομαδιαία εφημερίς σας «Ελευθερος» στο πρώτο φύλλο της άρχισε να δημοσιεύει αποσπάσματα της ιστορίας του Χαριλάου Τρικοπούτη του συγγραφέως κ. Δημ. Μπουρνάρα. Ο έπιφανής ιστοριογράφος και έκλεκτος δημοσιογράφος ξεσκεπάζει την μαφίαν της έν Ελλάδι Μοναρχίας Γεωργίου Α' και τα μέσα που χρησιμοποιήσε αυτός διά να εξοντώσει εκείνους που εμάχοντο για τις ελευθερίες των πολιτών. Άλλ' όπως έπί της εποχής του Γεωργίου Α' έτσι και στην εποχή του ανταξίου έγγονού του — τα ίδια σκοτεινά πρόσωπα — εξόντωναν και τον άρχηγόν των συντηρητικών Δημοκρατικών Α. Μιχαλακόπουλον. Έπειδή ο «Ελευθερος» θά άσχοληθεί και με τον θάνατο του Α. Μιχαλακοπούλου, παρακαλώ να μου επιτρέψετε να σας εκθέσω τα γεγονότα από της ημέρας της συλληψως μέχρι της ημέρας του θανάτου.

έπανάληψιν οί εις τα περίε της οικίας εδρισκόμενοι με πολιτικήν περιβολήν φυλάκες, έφθασα μέχρι της εξώπορτας, όπου ο σκοπός «πύλης» ηρνεύτο να μου επιτρέψει την είσοδον. Τέλος έφθασα στο δωμάτιον του άειμνήστου προέδρου ύστερα από νέαν έρευναν και άνάκρισιν των έξωθι αυτού εδρισκομένων άξιωματικών της χωρικής. Ο πρόεδρος πύρσεσων έντύνητο τη βοηθεία της συζύγου του. Μόλις με είδε μου είπε : «Χαρίλαε, όπως βλέπεις, ο Μεταξάς με στέλλει έξοριάν. Είς παρατήρησίν μου ότι δεν πρέπει να φύγει πριν είδοποιηθεί ο Γεώργιος Β' μου είπε : «Κάθε ένέργεια είναι ματαία. Ο Μεταξάς έχει την έγκρισιν του Βασιλέως. Γι' αυτό, για μένα υπεύθυνος είναι ο Βασιλέης και όχι ο Μεταξάς ή ο Μανιαδάκης που δεν είναι τίποτε άλλο από εκτελεστικά όργανά του».

— Γιατί κ. Πρόεδρε δεν λέτε στους άξιωματικούς που ήλθαν ότι δεν είσθε εις θέσιν να μεταβείτε εις την ειδικήν άσφάλειαν άφου έχετε πυρετό ;

— Οί άξιωματικοί άγαπητέ Χαρίλαε έκαναν το καθήκον των έτηλεφωνήσαν στον Άγγελότο ότι είμαι άρρωστος, άλλ' ο τύραννος αυτός τους επέπληξεν διότι ετόλμησαν να του τηλεφωνήσουν. Δεν γίνεται άλλως και τώρα άς φραγούμε. Έφθάσαμεν εις τα γραφεία της ειδικής Άσφαλείας όπου μās άνέμενον έξω ο άειμνήστος βουλευτής και φίλος του Βασιλέως Χατζηήλιας και ο Ίατρος του Προέδρου. Ούτε εις έμένα ούτε εις τον Ίατρόν του επέτρεψαν την είσοδον. Ο Ίατρος

του όμως κατόπιν έντόνου διαμαρτυρίας προς τον ύπασπιστήν της ειδικής, κατώρθωσε να έξετάσει τον άειμνήστον Πρόεδρον εις δωμάτιον του άξιωματικού της υπηρεσίας και ένόπιον αυτού του έδωσε τās καταλλήλους οδηγίας ως και ένα μικρό λάκο βαμβάκι. Τι έγινε όμως μέσα στην ειδική άσφάλεια από την ώρα της είσοδου του άειμνήστου προέδρου μέχρι της ώρας της νέου αναχωρήσεώς μας διά Πειραιά όπου επεβίβασθη ο πρόεδρος άδημερόν και περιώραν 6 1/2 εις το «Άκρόπολις ;» Ίδου τι μου είπε ο άειμνήστος πρόεδρος κατά το διάστημα της παραμονής μου στο άιμόπλιον.

«Μου εδιάβισαν μίαν άπόφασιν της Έπιτροπής Δημοσίων Άσφαλείας και ύστυχώς σ' αυτήν συμμετέχει και δικαστικός. Έξήτησα αντίγραφον αυτής και πάρετο να το φυλάξω. Κάπια μέρα άργά η γρήγορα, όταν η Έλλάς άποκτησει τās πολιτικές της ελευθερίας θά δώσουν λόγον οί έγκληματίοι του Λαού. Ίδου το άκριβές αντίγραφον της άποφάσεως.
Άριθ. 156

ΑΠΟΦΑΣΙΣ

Έν Άθήναις σήμερον την 10ην Φεβρουαρίου του 1938 έτους, ήμερον της εβδομάδος Πέμπτην και ώραν 12ην και έν τω Νομαρχιακώ Καταστήματι συνέλευσα η ύποψηρομένη Έπιτροπή Δημοσίων Άσφαλείας Νομού Άττικής συγκειμένη εκ των Νικολάου Κισσπούλου Νομάρχου Άττικής ως προέδρου, Μενελάου Κωτοάκου άντεισαγγελέως Πρωτοδικών Άθηνών, και Άντωνίου Άγγελέτου Συγχου Χωρικής Δίτου Ειδικής Άσφαλείας Άθηνών ως μελών λαβούσα δε ύπ' όψει την ύτ' άρ. 9)115 από 10)2)38 όποβληθείσαν πρότασιν της Δίσεως ΕΙΒ. Άσφαλείας Άθηνών έξ ης προκύπτει ότι ο Άνδρέας Μιχαλακοπούλος κατέστη έπικίνδυνος εις την Δημοσίαν Άσφάλειαν «διότι έπιζη

ΑΠ' ΤΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ

«Έσαι» παράδειγμα !

Δεν παραβρέθηκα στη δίχη του Δασκάλου μας που έγινε τις προάλλες στη Μυτιλήνη. Έταν από τις δίκες εκείνες που η βιασύνη — μονάχα αυτή, τα άλλα όλα ύπονουνται άμείως — τις κάνει ίστορικές. Πρώτη κι άνάστη τέτια δικαστική δίχη παραμένει εκείνη η νυχτερινή πρό 1945 χρονία στο Πρωτόριο του Άννα και Καίφα. — Άλλος μολοσεβικός Δάσκαλος Έκεινος τότε ! Πολεμοίσο να πείσει το υποκούθησο Φαρισάο της εποχής του να μείνει με ένα γιτώνα και τους άλλους να τους δώσει «τοίς παχοίς». Η να καταφέρει το ΕΛΕΝίτικο Έβραίοπούλο να πουλήσει «τα ύπάρχοντά του» και ν' άκολουθήσει τους ξεπόλυτους Κουκουέδες της Γαλλίας !

Έταν και τούτη, λοιπόν, η δικιά μας, βιαστική δίχη και μάλοια πηδηχτή, άφου έγινε μ' ένα... Σάλτο (νευτομάρτυρα). Τώρα αν λαχταρούσα να παραβρισκόμουνά είταν όχι για να υπερασπιστώ τον κατηγορούμενο. Τέτιοι «ανάτροπείς» δεν θέλουν όικτο. Θάθελα να κατέθετα έγώ άληθινές και βίαιες μαρτυρίες ενάντια του. Χωρίς καθόλου... Σάλτισα. (Μα τι διάβολο το ένε αυτό το διανοησαστρικόν άποφύλιον της παλατολιτικής πολιτικής της Λέσβου ; Σάλταν, η Σάλτισαν η Σάλταν ;)

Λοιπόν άκούτε, κ. δικατές : Πέριου τέτιον καιρό είχε βγει διαταγή ύπογραμμένη απ' τις άρχές του Νησιού για έπιστάτευση μιάς ήλικίας Λεσβίων για τα Γερμανικά Έργα. Λοιπόν, τούτος έδω ο Άπόστολος Άποστόλου έγινε έξω φρενών ενάντια στις άρχές και έξουσίες του τόπου. Νόμεις πως του σκοτώσαν τη μάνα και τον πατέρα. Πήρε λοιπόν σβάννα τα χωριά συμπαρόντας την έπιστάτευση. Όπου δεν είχε ο ίδιος, πήγαν σημειώματά του. Και το αποτέλεσμα είναι πως απ' όλη την κλάση δεν παρουσιάστηκαν παρά μονάχα τρεις στην Κράτι : Ένας άόματος, ένας κουλόσ κι ένας παραλύτος.

Βάλτε τώρα τα κιτάκια και τους Νόμους σας κάτω Ένα μονάχα να έμπούσεις να προσέλθει στο στρατο τρωφείσαι με την «εσχάτη». Και τούτος σταμάτησε μιά όλοκληρη κλάση ! Τι μου τον βάλατε 4 χρόνια φυλακή ; Άφτόν πέντε χρόνια γερμανική σκλαβιά δεν του βάλαν γνώση. Τι θά του κάνουν οί Πονηρές Μυτιλήνης ;

Αιτούνου του χωριάζονται : 1ο) «Η εσχάτη». 2ο) Άναθεμάτισμα απ' τον Ίάκωβο, ώστε να μείνει άλυτος, 3ο) Να παραλάβουν το άλυτο σόμα του οί αντίδραστικοί καθηγητές της Μυτιλήνης, να τού βουτήσουν μέσα σε κείνα τα χημικά του ήγροά και να τού επιγαλιβώσουν. Να μείνει «έσαι» παράδειγμα των έπερχομένων γενεών.

ΦΛΕΣΑΣ

Να άφεθούν ελεύθεροι οί λαϊκοί αγωνιστές.

Καμμία συκοφαντία δεν μπορεί να τους μολύνει.

ΜΟΝΑΧΑ ΟΙ ΦΤΩΧΟΙ

Το κάμπο — θρόλος τέλειωσε και θά δοθεί σ' όλους άνεξαρτίως φτωχούς και πλουσίους από δυο πήχες το άτομο. Τι θά κάνει όμως με δυο πήχες πανί ο τελείως γυμνός φτωχόκομος και τί χρειάζονται δυο πήχες κάμπο στοδός πλουσίους που έχουν τόπι άλόκληρα ; Η άπόφωση είναι άδικη και πρέπει να αναθεωρηθεί. Να μην παρουν καθόλου οί πλούσιοι και να παρουν οί φτωχοί περισσότερο.

Η δέση μας

Η ΑΜΟΙΒΗ

Άγγλική εφημερίδα γράφει πως ο κ. Τσώρτσιλ θά έχει άπόλυτη την εδθνήν για ένα νέο έμφύλιο πόλεμο στην Έλλάδα, γιατί η πρωτοφανής τρομοκρατία που έσπολύθηκε εναντίον του δημοκρατικού λαού της, εκεί φέρνει τα πράγματα. Η άγγλική εφημερίδα όπνευθμίζει ότι ο κ. Τσώρτσιλ και ο κ. Ήντεν είχαν έγγυηθεί ότι θά έφαρμοσθεί η συμφωνία της Βάρκιζας πιστά, ότι δεν θά γίνον διώγμοι εις βάρος των δημοκρατικών και δεν θά κάνει κακή χρήση της άγγλικής έπέμβασης ή κυβέρνηση που στριζέται στα άγγλικά όπλα. Και όμως όλα τ' αντίθετα συνέβησαν από το καθεστώς που δημιουργήθηκε και έξοπλισθηκε από το άγγλικό Κράτος. Και όλη την εδθνή την έχει η άγγλική Κυβέρνηση που σκόπια χτες ακόμα με το στόμα του κ. Ήντεν ίσχυρίσθηκε, παρά την τρομοκρατία και τη ληστοκρατία που έπικρατεί, πως ή κατάσταση βελτιώνεται στην Έλλάδα ! Κι αυτά όταν η βιαίότερη τρομοκρατική καταπίδα ξεσπά πάνω σ' όλοκληρη τη χώρα πέρα για πέρα και ο τύπος καθημερινά καταγγέλλει σωρεία από έγκλήματα, φόνους, βανδαλισμούς, άγριότητες που ξεπερνούν και της χώρας των ανθρωποφάγων. Αφτή την ύχη έδειξε ή μικρή και ήρωική σύμμαχος των μεγάλων ; Να παραδοθεί χερσίοδαρα δεμένη στα χέρια των προδοτών ;

Η «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» ΠΑΙΡΝΕΙ ΘΕΣΗ

Το πουλημένο στο Σούβλάγκα άγιότικο έντυπο «Δημοκρατία» ούτε λέξει δεν γράφει για τους βρόδολιμούς των τρομοκρατών της Έθνοφυλακής και Χωροφυλακής στα γραφεία των Δημοκρατικών κομμάτων. Ούτε λέξη για τη φοβική ή άγνοια που ζει όλοκληρο το νησί. Γίποτε δεν έξοει αυτή για τα όργανα των «άνευθύνων» που ενεργούν με έντολές των «ύπευθυνωτάτων» άρχων, σε συνεργασία Δεσπότη και άλλων δοσίλογων μοναρχοφασιστών της Ένωσης Έθνοκοφώνων και ΕΔΕΛ. Κάνει πως δεν έξοει τίποτε για τις ομαδικές συλλήψεις διανοουμένων, ιερέων, γυναικών έκαιοντάδων πολιτών, για τους έξοδαρούς μέχρις άόπυσης, για όλα τα κανιβαλικά όργια. Αφτή που «δοσφραίνεται» με όλο το ένε της τάχιστα μιά μικρή παρεκτροπή ενός θερμοφίλου Έαμίτη γιατί στραβοκότταζε κάποιον «εθυπόλυτο» κύριο και ζητάει άβυστρές κυρώσεις. Αφτή που πειράζονται τα άβασίθητα νεύρα της τ' άντάρτικα τραγοδία και χ' αφ' έδ' και ζητάει μέτρα — χ' αφ' έδ' και τ' τονίζομε γιατί ή πό ύψηλή διδασκαλία και πρόξη στην ΕΔΕΛ και ΕΑΕΝ είναι ο χαφειδισμός σε όλες τις μορφές, με προέσορες γνωστούς ύπόπυτους κύριους, δεν έξοει τίποτε για τη φοβική κατάσταση του νησιού. Τα έξοει και τα καλοέξοει. Άφου ή ίδια και οί πατρώνες της τ' εμπνέουν και τα καθοδηγούν. Γιατί να γράψι ; Καίρεται στα χροιά μαζί με τους άφέντες της της χώρα του έγκληματα. Να δοθεί ως τότε θά χαροδν !

Οί άρμόδιοι πρέπει να χορηγήσουν μιά ποσότητα κάμπο στους έπαγγελματίες και βιοτέχνες μας για τις έπαγγελματικές τους άνάγκες. Τα κούρεια, κωφευία, ζαχαροπλασταια, παντοπωλεία κλπ. έχουν άνάγκη για να κά-

ΝΑ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΘΕΙ
Οί άρμόδιοι πρέπει να χορηγήσουν μιά ποσότητα κάμπο στους έπαγγελματίες και βιοτέχνες μας για τις έπαγγελματικές τους άνάγκες. Τα κούρεια, κωφευία, ζαχαροπλασταια, παντοπωλεία κλπ. έχουν άνάγκη για να κά-

ΚΗ
Σ

ΚΗ
Σ

ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ κ. ΤΟΡΜΠΟΥΛ

Η Νομορχία μας έστειλε το παρακάτω μήνυμα του κ. Τόρμπουλ:
«Η ύπηρεσία την όποιαν ανέλαβον πρό δύο ετών περίπου εις τας νήσους του Αιγαίου, ως Διαικήτης των Συμμαχικών δυνάμεων, έγγίζει εις το τέλος της.»

Η τελική και άνευ όρων παράδοσις των έγθρικών δυνάμεων, αλίτις κατείχον τας νήσους ταύτας, συναβλήθη. Η άρωγή ή όποια, κατά την διάρκειαν της διοικήσεώς μου, μοί παρεσχέθη από τον λαόν νήσων αυτών και από τας κυβερνητικάς άπηρεσίας, τόσον κατά την άπελευθερώσει όσον και κατά το έπακολουθήσαν έργον της άνορθώσεως, ύπήρξε λίαν αξιολόγος.

Άπευθύων τας φιλικωτάτας των σκέψεών μου προς όλους Υμιάς, έπιθυμώ επί τη άναχωρήσει μου, να εκφράσω τας έγκαρδιώσε εις χείρας μου δια την εύτυχίαν του μέλλοντός σας και να σας βεβαιώσω ότι θα διατηρήσω πάντοτε την άριστην άνάμνησιν όλων Υμών και των θαυμασίων νήσων σας.

ΤΟΡΜΠΟΥΛ
Ταξίαρχος
Διοικήτης 142ας δυνάμεως

Ειδήσεις και ζητήματα

Τους αποδοκιμάζουμε!

Μερικοί μεθυσμένοι λιμενεργάτες πληροφορούμαστε ότι κακοποίησαν τον κ. Έπιθεωρητή Έργασίας. Η πράξη αυτή ανεξάρτητα απ' τις συνθήκες κάτω απ' τις όποιες έγινε αποδοκιμάζεται από όλους. Το Πανεργατικό Κέντρο και το Σωματείο τους πρέπει να λάβουν άυστηρά μέτρα ενάντια στους εργάτες αυτούς και να τους διαγράψουν ακόμα απ' τη δύναμη τους με μιά που με την κακοήθη διαγωγή τους δεν προσβάλουν μονάχα τον έαυτό τους αλλά και την τάξη στην όποια άνήκουν.

Για το Σανατόριο

Ό Διότης του Σανατορίου κ. Αντωνίου μας έστειλε ένα γράμμα σχετικά με τα σχέδιά μας για το Ίδρυμα. Το πήραμε όμως πολύ άργά και θα το δημοσιεύσουμε στο άλλο φύλλο.

Μην όπαντάτε στις προκλήσεις.

νουν μιά ποδιά της άνθρωπιās στο ύπαλληλικό προσωπικό τους που παρουσιάζεται ρακένδυτο και βρώμικο. Οι επαγγελματίες μας φυσικά δεν μπορούν να ικανοποιήσουν την άμεση και έπιταχτική αυτή άνάγκη μιά που τό κάμπο σήμερα στην έλευθερη άγορά πουλιέται ως λιγγιώδεις τιμές. Το αίτημα των επαγγελματιών και βιοτεχνών μας είναι δικαίο και πρέπει να ικανοποιηθί.

ΔΙΑΦΩΤΙΣΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ

Οι πολίτες που περνάνε άπ' το γυμνάσιο άκούνε σχεδόν πάντα τούς μαθητές να τραγουδάνε το Γιούπη. Οι άφελείς άνθρωποι άναρωτούνται άν οι μαθητές κι' οι δάσκαλοι έγκαταλείψανε τα μαθήματα όριστικά και έπίδίδονται τώρα στην φωνητική μουσική. Δεν ξέρούμε τί πραγματικά συμβαίνει μέ τις αϊθούσες της παράδοσης με τό γεγονός είναι ότι οι μαθητές κάθε λίγο άφήνουν να έκδηλωθεί ό ένθουσιασμός τους—που δεν ξαίρούμε από τι προέρχεται—με τό τραγούδι του γιούπη. Όμοιοσημένως και οι δεξιοί βασίλφοροι καθηγητές φαίνεται διδάσκουν πολύ άπάγωγα πράγματα τούς μαθητές, οι όποιοι φυσικά δεν ύπάρχει φόβος να κατεβούν σε άπεργία για να τους διώξουν όπως σχεδιάζουν να κάνουν για τούς άριστερούς.

ΤΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΠΟΥ ΠΑΡΑΒΙΑΖΟΥΝ

Στη «Δημοκρατία» διαβάσαμε ότι ό λαός παραβιάζει τη Βάρκιζα τραγουδώντας τον ύμνο της Δημοκρατίας και τό «Πάνω στην όμορφη Λέσβο». Νεροουλίσαν φαίνεται τά μυαλά της «Δημοκρατίας», τό λίγα φυσικά, με τη ζέση. Η Βάρκιζα ως φαίνεται έπιτρέπει να τραγουδιούνται μονάχα τά βασιλικά θούρια. Τη... δημοκρατικότητα της φυσικά δεν την εννοχλούν τά τραγούδια που άκούγονται στην προκυμια κάθε βράδυ. Τη συμβουλεύουμε να πάρει μέρος στην Έπιτροπή που θα εξέτάει τις παραβιάσεις της συμφωνίας της Βάρκιζας, που θα γίνονται άπ' τό τραγούδια και όχι απ' τούς βαρβαλισμούς για τούς όποιους προκαταβολικά θάχει πάντα μεσάνυχτα. Όρα και Τούτσον.

Υπεύθυνος συντάχτης και προϊστάμενος Τυπογραφείου Κυριακάς Ψωμιάς, κατοικία Έπάνω Σκάλα.

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ ΑΠΕΙΛΕΙ ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΕΙ ΣΟΒΑΡΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ

ΑΡΘΡΟ ΤΗΣ «ΜΠΟΡΜΠΑ»

ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ Ιούnius.— Η έφημερίδα «Μπόρμπα» στο σημερινό κύριο άρθρο της κατηγορεί τη στάση των Έλληνικών αντιδραστικών μεγαλόδρατικών κύκλων που πάνε να δηλητηριάσουν τις φιλικές βαλκανικές σχέσεις και να έμποδίσουν την ειρηνική συνεργασία των Βαλκανικών λαών. Έπιχειρούν την έξόντωση των μειονοτήτων της Μακεδονίας. Οι έθνοφυλάκες παρουσία και των έξένων στρατευμάτων που βρίσκονται στην Ελλάδα, συλλαμβάνουν, κακοποιούν, φυλάκίζουν και έξοντώνουν τούς Μακεδόνες που πολέμησαν τόσο θερμά στο πλευρό των Έλλήνων μέσα στο κίνημα Αντίστασης. Για τούς Μακεδόνες αυτούς είναι φανερή ή άπογοήτευση και δεν βρίσκουν να έχει άλλαίε τιποτα στη μεταχείριση που είχον από την Γκεσταπό και τη Μιλίτσια. Την ίδια κακοποίηση υφίστανται και Άλβανικές μειονότητες. Η κατάσταση πραγμάτων που δημιουργούν στην Ελλάδα οι μεγαλοϊδεατικοί αντιδραστικοί κύκλοι οδηγεί σε πολύ άσχημο δρόμο.

Οι ελεύθεροι Μακεδόνες της Γιουγκοσλαβίας ζητούν να σταματήσει ή τρομοκρατική δράση κατά τών αδελφών τους. Σ' όλη τη χώρα γίνονται ένεργείες για την ύποδοχή και άποκατάσταση των Μακεδόνων προσφύγων που συρρέουν μέσω Βουλγαρίας.

Η ύπόθεση όμως αυτή ξεπερνά τό όρια του ενδιαφέροντος μονάχα του Μακεδονικού λαού. Όλοι οι λαοί της Γιουγκοσλαβίας βλέπουν σάν κακούς όιωνόδες τά δσα συμβαίνουν στην Ελλάδα. Οι εκφοβιστικές προκλήσεις των Έλλήνων αντιδραστικών κανένα καλό δεν μπορούν να προσκομίσουν στην Ελλάδα. Η τρομοκρατική αυτή έκστρατεία πρέπει να σταματήσει. Τέτοια πολιτική δεν μπορεί να είναι έπιωφελής ούτε για την Ελλάδα ούτε για τον Έλληνικό λαό.

Δέν άνακαλείται

Στις μοναχικές έφημερίδες γράφτηκε ή είδηση ότι ή Κυβέρνηση άνακάλεσε τον προσβεβη μέ της Μόσχας κ. Πολίτη. Από ύπεύθυνη κυβερνητική πηγή δηλώθηκε ότι ή είδηση είναι εντελώς άνακριβής.

Προαγωγές

Αξιωματικοί της Έθνοφυλακής φύγανε άπ' τη Μυτιλήνη για την ύπαιθρο με τό βήμα του άντιπολοχαγού. Όταν πήγαν στη θέση τους ήτανε ύπολοχαγοί! Όταν ξαναγύρισαν ήταν πάλι άντιπολοχαγοί. Τά δνόματά τους βρίσκονται στη διάθεση της διοίκησης τους. Άν τά χρειασθεί φυσικά.

ΘΕΑΜΑΤΑ

Αδριο άρχίζει ή λειτουργία του ύπαιθρου Κινηματογράφου «Ορφείος» (άντικρο φυγείου ΗΕΜ) με τό τοέχικο άριστούργημα ή «Τυφή» Άδελφή. Ώρα 8 1/2 και 10. Σήμερα στον ύπαιθρο «Νίκη» παίζεται το άριστούργημα «Θάνατος του Κόκκου» Ώρα 8 1/2 και 10. Αναμένετε την έκλεκτήν σειράν των έργων μας. «Σαφά» (ύπαιθριος πρώην «Δροσιά» Ώρα 8 1/2 και 10 παίζεται το μουσικό άριστούργημα «Λουίζα» και ένα όμορφο ζουρνάλλ.

ΤΗ ΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ κ. ΤΡΟΥΜΑΝ

ΒΑΣΙΚΤΩΝ 14.—Ό κ. Τρούμαν προέβη σε δηλώσεις προς τούς άντιπροσώπους του τύπου. Ώρίστη ειπε ό τόπος και ό χρόνος της συναντήσεώς μου με τούς κ. κ. Στάλιν και Τσώρτσιλ. Στη συνάντηση θα παραβρεθούν ως βοηθοί μου ό κ. Στείνιους, ό Χοπκινς και ό Νταϊβίς. Τά αποτελέσματα των 2 άπεσταλμένων στη Μόσχα και Λονδίνον ύπάρχον Ικανοποιητικά. Οι τρείς μεγάλες δυνάμεις βρίσκονται στο δρόμο της ειλίσεως των διαφόρων ζητημάτων. Έκτός του καθορισμού του χρόνου και τόπου της συναντήσεως, οι 2 άπεσταλμένοι κ. κ. Χόπκινς και Νταϊβίς επελήφθησαν και του σπουδαιότετου ζητήματος της άρνησηνυρίας χείρας στο όποιο κινδύνευσε να ναυγάσει ή διάσκεψη του Άγίου Φραγγίσκου. Επίσης άλλο σπουδαίο ζήτημα που μπήκε στο δρόμο του διακανονισμού εινε και τό Πολωνικό. Μόνο για τούς 16 Πολωνούς δεν έπετεύχθη συμφωνία. Κατά την συνάντηση μου με τον Στάλιν—Τσώρτσιλ δεν θα παραβρεθούν δημοσιογράφοι.

ΔΡΑΚΟΝΤΕΙΑ ΜΕΤΡΑ!!

ΛΟΝΔΙΝΟ 14.—Ό ύπουργός της Παιδείας κ. Λώ άπαντών για λογαριασμό του ύπουργού των Έξωτερικών σε έπερώτηση περί των άνομολιών στην Ελλάδα ειπε ότι ειπόθηκον για τρομοκρατική δράση της έθνοφυλακής και ομάδων της δεξιάς αλλά ότι ίσως αυτά εινε άμφίβολα άν λάβει κανείς ύπ' όψιν τις δηλώσεις του κ. Ηντεν στη βουλή πρό ήμερών. Είπε επίσης ότι ή Έλληνική Κυβέρνηση έλαβε δρακόντια μέτρα (;) για περιορισμό του κακού.

Άλλη έπερώτηση έκαμε ό βουλευτής Πάρκερ ό όποιος θέλησε να ενημερωθί άν ό ύπουργός έχει ύπ' όψει του τη διαμαρτυρία του άρχηγού των φιλελευθέρων και άλλων δημοκρατικών ήγετών και άν τά Βρετανικά στρατεύματα έτήρησαν τη τάξη.

Και εδώ τί γίνεται!!

Από έφημερίδα της Μακεδονίας πληροφορούμαστε ότι άντιπροσωπεία των λαϊκών Έπιτροπών παρουσιάστηκε στον Εισαγγελέα κ. Βελούζο και έθεσε ύπ' όψη του τον άδικαιόγυτο και άτηρή διωγμό που υφίστανται οι λαϊκές Έπιτροπές. Ό κ. Εισαγγελέας δήλωσε ότι δεν μπορεί να παρεμποδισθί ή έλευθερη λειτουργία των Λαϊκών Έπιτροπών και ότι τά μέλη τους έχουν δικαίωμα να συνεδριάζουν ελεύθερα για τά ζητήματά τους.

(Συνέχεια άπ' τη σ' σελίδα)
έπιρροή επί των σωματών Άσφαλείας

Αποφάινεται
Έκτοπιζε προς έξασφάλισιν της δημοσίας ταξείας τον Άνδρεάν Μιχαλακόπουλον καθ' ό έπικίνδυνο εις την Δημοσίαν Άσφάλειαν επί έν (1) έτος εις Παροικιών Παροού. Χαρακτηρίζει τούτον Ικανόν και εύπορον. Είς ώ ενετάγη και ύπογράφεται. Η Έπιτροπή Ν. Κισσόπουλος, Μ. Κωστάκος, Α. Άγγελέτος. Διά την άκριβειαν. Ό Γραμματέας Έπιτροπής Δημ. Άσφαλείας.

Και αυτά μεν λέγει ή περιφημη Έπιτροπή Άσφαλείας!! τό τρομοκρατικόν όργανον της Βασιλικής τεταρτοαυγουστιανης δικτατορίας. Τι είναι όμως αλήθες; Είχε σχέσεις ό Α. Μιχαλακόπουλος με τον Α. Πολυχρονόπουλο; Πολλο πρό της έξορίας του ό άειμνητος πρόεδρος έπληροφόρηθη ότι ό γρηγόριος και σεβαστός πολιτευτής κ. Άγγελόπουλος ήτο άσθενής και μάλλι στα κλινίηρης. Έθεώρησε καθήκον του να τον έπισκεφθί εις την οκίαν του δια να μάθει περί της άσθενείας του. Έκει έγνωρίσε και διά πρώτη φοράν τον άπόστακτον άστυνομικόν διευθυντήν κ. Πολυχρονόπουλον. Έξ δσον γνωρίζω άπο τον Ίδιον τον πρόεδρον ό Ίωάννης Πολυχρονόπουλος πράγματι, έζήτησε άπό τον άειμνηστον πρόεδρον να τον δεχτεί στο σπίτι του άγνώστον όμως διαί ή συνάντηση ατθ ηθι δεν έγένετο. Πιστεύω όμως ότι δεν έγένετο διότι δεν ήθελεν ό πρόεδρος ν' άνοιχί έθευτέρα με τον Ι. Πολυχρονόπουλον και τούτο διότι τό δνομά του είχε άναμιχθεί εις την άπόπειραν του Έλευθεριού Βενιζέλου.

Στο άλλο φύλλο τό β' μέρος της έπιστολής του κ. Γρηγόρηρα.

Γραμμή Μυτιλήνης

Νεάπολης - Κράτηγος

Η συγκοινωνία της άνωτέρω γραμμής άρχισε από σήμερα με τά κάτωθι δρομολόγια:
Από Άκρωτήρι π. μ. 7.10—8.15—11.50 π. μ. 3.30—7—8. Από Μυτιλήνη π. μ. 7.50—11.30 π. μ. 1.10—6.30—7.30—8.30.

Στάσης έμπροσθεν Δημοραχείου. Δεν έκτελούνται τας Κυριακάς και έορτάς. Τά δρομολόγια Νεάπολης και Κράτηγος, θα κανονισθούν συμφώνως με την κίνηση. Κάθε Κυριακή θα ύπάρχει άυτόκινητο δια έκδρομής εις Νεάπολην και Κράτηγος.

Είδοποιηση

Τό γνωστό έξοχικό καφενείο του Άνώστη Έλευθεριάδη στην Έπάνω Σκάλα (άπέναντι στην Προσφυγική Άγορά) ξανάνοιξε με νέα διεύθυνση. Θα βρήτε έκλεκτούς μεζέδες κι' ότι ζητήσετε. Καθαρίστης και περιποίησις πλήρης.